

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2025年5月27日 星期二
农历五月初一

传递法治力量

习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

□ 据新华社报道

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年,向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,120年来,复旦大学与时代同步伐,形成了光荣的爱国传统和优良的校风,培养了大批优秀人才,产出许多原创性成果,在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。习近平强调,新起点上,希望复旦

大学坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,深化教育科研改革,推动科技自主创新和人才自主培养良性互动,推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新,不断提升服务国家重大战略和区域经济社会发展能力,为

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来,学校秉承“博学而笃志,切问而近思”的校训,追求卓越、开拓创新,为国家培养了大批优秀人才。



一场“星火传承”的“时空对话”

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前,上海市预防青少年犯罪帮教中心、上海市爱心帮教基金会共同举办了守沪青春之“山河淬火、强国有我”爱国主义教育系列活动,本次活动围绕“星火传承:和未来的我有话要说”这一主题,孩子们踏上“星火传承”之旅,参访黄炎培故居与上海天文馆,在历史与科技的碰撞中,感受家国情怀的澎湃力量。

在黄炎培故居“内史第”,孩子们跟随讲解员的脚步,聆听近代教育家黄炎培先生“教育救国”的赤子之心。一幅幅老照片、一封封手札,将百年前革命家的家国担当娓娓道来。

随后,孩子们奔赴上海天文馆,开启一场“星际漫游”。步入“家园”展区,穹顶投影的银河倾泻而下,行星模型在光影中缓缓旋转。在“宇宙大爆炸”剧场,震撼的声效与全息影像让少年们屏息凝神,仿佛穿越138亿年的时空,见证星辰诞生。

最高法出台意见:全面推进执行信访工作法治化

健全完善重点执行信访案件化解机制

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨日获悉,最高人民法院于近日出台《关于加强执行信访工作法治化的意见》。《意见》要求,健全完善重点执行信访案件化解机制,完善院局领导接待下访和包案化解工作机制。

《意见》分8个部分,共38条,以全面提升执行信访工作法治化为总体目标,牢牢坚持党的领导,坚持以人民为中心,压实执行信访工作责任,健全执行信访工作机制,全面落实有信必复,全流程规范执行信访事项登记受理,优化办理模式,深化诉访分离,大力推动矛盾实质化解,稳慎推进执行信访终结,切实加强执行信访监督管理,努力在法治轨道上推进新时代执行信访工作高质量发展。

《意见》要求,健全完善重点执行信访案件化解机制,对于多次重复信访、长年无法执行、经转办交办仍无法取得实质进展的信访,充分运用交叉执行手段,着力推动重点执行信访积案化解。经交叉执行,发现原执行法院和执行干警存在消极执行、拖延执行和执行违纪违法问题的,应当通报批评,按照规定在绩效考核等方面予以体现,并依规依纪依法追究相关责任。

《意见》提出,完善院局领导接待下访和包案化解工作机制,中级、基层法院领导干部应当定期接待下访,在法律框架内包案化解。院局领导应当通过接待下访和包案办理信访发现执行工作中存在的突出问题并认真组织解决。各级法院应当定期对辖区执行信访情况进行分析研判,及时梳理执行信访反映强

烈的重点难点问题,发挥执行信访预警和评估机制,通过执行信访办理及时发现审判和执行工作中存在的突出问题,并提出完善和改进工作的意见建议,为审判和执行工作提供参考,切实加强执行信访溯源治理。

《意见》强调,上级法院要及时通过巡查、督导、督办等方式,运用约谈问责、一案双查等手段,切实加强对辖区法院执行信访工作的监督管理。发现下级法院在执行信访中存在落实访即办、“有信必复”不到位,弄虚作假、无正当理由拒不执行督办意见等问题的,将对相关法院和人员进行通报批评,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员进行约谈,提出整改要求。对于造成严重后果的,将依纪依规严肃追究问责。

本期导读

听他们讲述平安上海背后的故事
平安「守门员」……
心理健康「守护者」、小区

■ 详见A2

踢踹乘客 行政处罚!
乘轨交时影响通行并多次

■ 详见A4